

合肥一六八中学举办“家长课堂”活动



又是一年高考季，为了指导家长在高考前的最后一段时间里与学校更好合作，为助力学生高考正向发力，2024年5月20日下午，合肥一六八中学联合“伟伟说高考”工作室共同举办了一场家长课堂活动。活动由“伟伟说高考”创始人张伟伟主持，线下大讲堂在合肥一六八中学成德楼一楼报告厅举行。合肥一六八中学党委书记吴菊文、高三年级部主任章洲、2023届毕业生陈雨曦父亲陈义先生和2020届毕业生吴适甫参加活动。

吴菊文从“价值认同、规律认知、履职尽责”三个关键词出发，指出学生的理想状态应当是“眼里有光、心里有梦、手中有法、脚下有路”，但我们也要看到学生的发展具有差异性、阶段性和不平衡性。在现阶段，学生需要在学习方式、学习状态、临考状态等方面稍作调整，家长应当在陪伴、认知、期待等方面稍作调整，一切以不影响正常考试为原则。吴菊文建议家长学会把握自身角色的变化，欣赏孩子渐行渐远的背景。

章洲以“扎实稳定，提能增效，厚积薄发，筑梦远航”为主题，从当前备考实际出发，给家长和学生分别提出了建议。他建议家长对孩子适当鼓励，提升陪伴质量；不要刻意说什么、做什么；关注孩子的生活，做好相应保障；心态稳，对孩子有信心。”他建议学生们“不玩新花样，稳定作息，有规有矩；

行到水穷处 坐看云起时 ——2024届高三捐赠“观云”石

行到水穷处 坐看云起时 ——2024届高三捐赠“观云”石



杏黄六月天，桃熟万亩田。2024年6月6日上午，“观云”石捐赠仪式在拿云楼东正式举行。合肥一六八中学党委书记吴菊文，校长罗在兵，副校长陈忠好、许静、赵同志、陈炳炎，校长助理陆勇，全体中层干部及高三年级全体教师参加，仪式由副校长苏键主持。

“一花一世界，一石一乾坤。高三年级部主任章洲对“观云”石内涵进行了解读。“毕业在即，置泰山石以厚其意，藉方古力而崇其志。比德感怀，故而作赋。岩岩岱宗，垒垒奇石。熠熠名校，起于蓁莽。择善修身，立学济世。少年四海，俊彦八方……观止矣，师长耕耘启智；拿云兮，学子独秀华年。郁郁乎名城学风，熠熠然上座气象。”

仪式中，吴菊文为“观云”石落成致辞。他指出，行到半山路更陡，希望大家继续向着高峰进发，继续发扬建校拓荒精神和改革创新精神，继续努力践行科学、民主、务实、思齐、创新、超越的学校文化，向着中国一流高中的目标奋力前进。真正成为党育人、为国育才。同时，他期盼同学们能够自信刚毅、挥洒自如，在高考中慧心绽放、文思泉涌、揽胜巅峰、马到成功！

莫忘耕耘志，静待花开时。“观云”石矗立在一六八中学的校园里，必将成为学校最靓丽的名片。2024届高三师生将携“观云”的人生态度再次踏上新的征途，共同铸就合肥一六八中学新的辉煌！

慎终如始

——高三学子文明离校



生涯进入尾声。2024年6月4日是高三学子离校日。同学们迎着朝阳，带着希望，奔向诗和远方。时光流转，岁月荏苒。三年相伴，终有别离。临行前，就如同同学们刚入学时一样，大家在教室里召开班会。班主任不仅从关乎高考的饮食、睡眠、交通、文具、证件等方面给予同学们殷殷叮嘱，更从未来发展方面对学生怀有无限期待。

善始善终，慎终如始。三载求学，同学们获得的不止是知识，还有根植于内心的修养和无需提醒的自觉。三年的常规管理，让同学们养成了良好的习惯、高尚的素质和感恩的心灵。临行之前，同学们自发地拿起扫帚、抹布、拖把等工具，将教室和寝室打扫得干干净净，焕然一新。

文明人心，德行致远。来时的行囊再次清点起来，准备奔向下一段旅程。同学们的行李更鼓了，因为其中满载三年的成长体验与美好回忆。离别时的一个拥抱，为自己的高中生活画上了句号。同学们，勇敢的前行吧，追逐梦想的旅途中，定将一路生花！

劳动砺心智 实践助成长



为积极推进国家“五育融合”的教育方针，6月5日下午，合肥一六八中学高一9班和10班的同学们在肥西县北岭镇开展了“劳动创造美好生活”的劳动实践课程。体验户外生物课堂和劳动实践课的乐趣。

课程伊始，学校党委书记吴菊文介绍了学校五育并融，开展相关劳动课程的重要意义，希望同学们可以汲取到除课本以外的知识，意识到劳动对个人人生以及对实现个人人生价值的重要作用，在劳动中收获，在劳动中成长。学生们深受鼓舞，对本次劳动实践课程充满期待。

接下来，高一生物组的王婧宇老师给同学们上了一节“户外生物课”，同学们将课本上的知识运用到实践中，课堂氛围轻松愉快。

在生动的课堂教学生之后，同学们“兵分两线”，开始了蘑菇菌棒的流

水线运输，班集体强大的凝聚力在此时此刻表现了出来。即便胳膊酸痛，同学们也没有停下手上的工作，即使每个人的手都脏兮兮的，大家的脸上都露出了高兴的笑容。

第二项劳动来到了蔬菜大棚，采摘成熟的辣椒。大家分工合作，十分高效，不一会儿就摘满了好几筐。正值辣椒丰收季，同学们摘下它们的瞬间，满满的幸福感涌上心头。

在本次劳动教育实践活动中，同学们更加了解了生态农业，感受自然之美，培养环境意识和团队协作能力。同学们在动手实践中获得新知，提升劳动素养。

学校将生物课程、劳动技能学习与实践相结合，不仅是强化“五育融合”的体现，也是弘扬艰苦奋斗精神、落实“立德树人”教育目标的生动体现。

五育润心 高质成长



2024年5月29日，合肥一六八中学第四届校园心理剧大赛在图书馆一楼学术报告厅拉开帷幕。来自高一一年级的班主任代表和家长们代表百余位观摩。活动由学生发展指导中心黄晓婷老师主持。

此次大赛由合肥一六八中学教务处、学生发展指导中心、高一一年级部和心理咨询社联合举办。五个班级代表队从数十个参赛队伍中脱颖而出，为大家带来精彩纷呈的表演。学生们在舞台上表现了选科、

生命中的家人，重要的是陪伴和引导，而不是投资和收获。高一（23）班代雪妍的父亲陈继迎认为，家长在培养孩子的过程中需要遵循一定的原则，一是注重三观和品德教育，二是关注和营造家庭氛围的营造，三是着眼于孩子的综合素质与全面发展。

最后，许静对整场活动进行点评指导。许静指出，五个剧目体现了孩子在亲子关系、同伴关系等方面的困境，家长在处理孩子困境的时候可以往后退一退，不要过于强势、过度干涉，而是理解、尊重和

支持孩子的选择与决定。引领每一位学子健康成长是一六八人的工作重心。本次校园心理剧大赛中，家长参与学生活动是提升活动教育意义和实现家校共育的有益尝试。我们将继续拓宽工作思路、创新工作形式，践行“把每一位学生都放在心上”的办学理念，一六八人一直在路上！

合肥市中小学 2023-2024学年度 三好学生、优秀学生干部、先进班集体

三好学生

- 陈星如 高一4班
- 黄文韬 高一9班
- 吴淮莹 高一12班
- 司圣凯 高一15班
- 崔霖杰 高一28班
- 杨馨羽 高一29班
- 凌紫妍 高二1班
- 廖良硕 高二4班
- 李睿涵 高二7班
- 余跃 高二12班
- 王宇翔 高二21班
- 汪筱松 高三1班
- 兰文博 高三6班
- 章国懿 高三8班
- 冯博杨 高三12班
- 陈朵朵 高三14班
- 贾浩然 高三16班

优秀学生干部

- 张博菲 高一16班
- 范傲梁 高一23班
- 刘昱軒 国际部高二2班
- 邓俊豪 高二2班
- 吴宇扬 高二13班
- 钱奕霖 高二29班
- 吕弘博 高三22班
- 苏涵 高三23班

先进班集体

- 高一25班
- 班主任：潘磊
- 高二29班
- 班主任：孙薇薇
- 高三2班
- 班主任：陈斌

始信風

第五期



合肥一六八中学 官方微信 敬请关注

主办：合肥一六八中学教育集团 总顾问：吴菊文 罗在兵 顾问：陈忠好 苏键 许静 赵同志 陈炳炎 陆勇 总编：徐峰 主编：黄晓婷 丁啸爽 网址：www.hfl68.net 联系电话：0551-63803905 63803907 63803976

清华大学携手合肥一六八中学共研拔尖创新人才培养“密码”！



夏早日初长，南风吹木香。初夏的南湖湖畔天高云淡、艳阳高照，2024年5月18日，由清华大学、合肥一六八中学联合主办，德育报、茅以升科技教育基金会协办的“大学中学拔尖创新人才衔接培养高峰论坛”在美丽的合肥一六八中学隆重举行。教育部教育科学研究所所长王建建、清华大学继续教育学院院长李森林、清华大学安徽招生组组长陈超、茅以升科技教育基金会秘书长茅为、德育报总编辑王晨光、合肥市教育局副局长徐磊、安徽省演讲学会会长崔跃松、京东方科技集团合肥区域总经理丁光辉、长鑫科技集团研发副总裁刘明源博士、万朗磁塑有限公司董事长时乾中、高德集团总经理何娜、上海清华国际创新中心总经理助理程宝忠、合肥市各区教育局领导以及来自全省基础教育阶段部分名校校长、合肥一六八中学教育集团中层以上干部、集团校代表等三百余人齐聚一堂共同探讨拔尖创新人才培养路径。活动得到新华网、安徽日报社、安徽卫视、合肥电视台、网易安徽、伟伟说高考等媒体支持，他们通过线上直播等方式与广大家长、师生等各界关心教育人士近万人共同分享这一盛宴。

在洪亮庄严的国歌声后，学校党委书记吴菊文发表了热情洋溢的致辞。吴菊文指出，世界处于百年未有之大变局，要实现党的二十大提出的“实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑”的战略决策，需要培养和造就拔尖创新人才。清华大学牵手合肥一六八中学探索拔尖创新人才衔接培养的路径，是对学校的充分信任和极大鞭策。他表示，一六八中学需要做好“价值认同、规律认知和履职尽责”三篇文章，竭尽所能种好责任田，和兄弟学校一起演好大合唱，做好拔尖创新人才的奠基工作。

教育部教育科学研究所所长王建建作了题为《新高考背景下大学中学拔尖创新人才衔接培养的路径与机制》的报告。

清华大学继续教育学院院长李森林从“高效学习”的角度为现场听众带来了一场“深入浅出”的报告。合肥一六八中学校长罗在兵以“营造全新教育场域 培养拔尖创新人才”为题，和与会嘉宾分享了合肥一六八中学拔尖创新人才培养路径探索。

在“拔尖创新人才大学中学衔接培养路径探索”分论坛中，合肥第四十五中学校长姚剑和合肥第四十八中学书记刘继宏分享了各自学校对于拔尖创新人才的做法，芜湖一中副校长何家传就竞赛培养的具体做法做了分享，瑶海区教体局党委书记、局长袁乃玉则从理念上介绍了自己对“人才”的理解。清华大学教授陈超从清华大学培养人才方面介绍了

具体做法，鼓励各初中继续在各自领域做培养拔尖创新人才的有益尝试。

在“基础教育学段路径探索”与“家校社协同培养路径探索”两场分论坛，与会嘉宾讨论热烈，不同观点相互碰撞、相互交织、相互启迪，精彩纷呈。

“慢教育”才能出“真人才”。论坛进一步达成了拔尖创新人才培养应立足于“立德树人”根本任务、遵循教育规律和人才发展规律、尊重学生兴趣特长和个体差异、突出实践能力等诸多共识，给与与会嘉宾带来启发和智慧。全体一六八人也将发扬创新的特色，不断解放思想，坚持先进办学理念、务实工作态度，久久为功，以更突出的成绩助推基础教育人才培养再上新台阶。

在“基础教育学段路径探索”与“家校社协同培养路径探索”两场分论坛，与会嘉宾讨论热烈，不同观点相互碰撞、相互交织、相互启迪，精彩纷呈。

“慢教育”才能出“真人才”。论坛进一步达成了拔尖创新人才培养应立足于“立德树人”根本任务、遵循教育规律和人才发展规律、尊重学生兴趣特长和个体差异、突出实践能力等诸多共识，给与与会嘉宾带来启发和智慧。全体一六八人也将发扬创新的特色，不断解放思想，坚持先进办学理念、务实工作态度，久久为功，以更突出的成绩助推基础教育人才培养再上新台阶。

在“拔尖创新人才大学中学衔接培养路径探索”分论坛中，合肥第四十五中学校长姚剑和合肥第四十八中学书记刘继宏分享了各自学校对于拔尖创新人才的做法，芜湖一中副校长何家传就竞赛培养的具体做法做了分享，瑶海区教体局党委书记、局长袁乃玉则从理念上介绍了自己对“人才”的理解。清华大学教授陈超从清华大学培养人才方面介绍了



青春逐梦 行远思恩 ——2024届高三毕业典礼圆满举行

端午临中夏，时清日复长。2024年6月11日晚，合肥一六八中学隆重举行2024届高三毕业典礼。学校党委书记吴菊文、党委副书记、校长罗在兵，副校长陈忠好、苏键、许静、赵同志、陈炳炎及校长助理陆勇参加典礼，与各部门各年级中层干部、高三年级全体师生会聚于此，共同见证这一充满激情与梦想的时刻。

18点58分，伴随着欢快的开场音乐，典礼正式开始。正如歌曲名称《趁青春光彩》一样，同学们都是今晚的主角，注定会绽放最耀眼的光彩。

高三8班陈兆霖同学和高三12班王若溪同学作为毕业生代表，分享了他们在校园生活中的感悟和成长。

老师们用汗水耕耘，用生命作笔，拼却心血千万点，催开梦想万千重。毕业典礼上，同学们用鲜花和掌声来表达对恩师们最诚挚的谢意。

离别之际，2024届高三师生向学校捐赠毕业赠礼“观云峰”，以表达对学校的无限感激。高三年级部主任章洲对“观云峰”的内涵进行了解读。

校领导为同学们颁发了毕业证书，宣告同学们的高中生涯真正结束。一封封毕业证书，镌刻了同学们成长的足迹。潮起海天阔，扬帆正当时。同学们即将奔赴下一个远方，罗在兵向大家提出了要求与期待。他希望同学们“胸怀‘国之大者’，勇担时代使命；争做‘人生强者’，诠释奋斗青春；播撒‘一缕阳光’，彰显奉献精神”。

始信四季耕耘路，云际七彩映清潭。吴菊文寄语毕业生：“人生如海，底盘要稳健，这个强健的底盘就是健康的身体和阳光的心灵；动力要充足，这个动力就是人生的志趣、社会的责任和家国的情怀；刹车要灵敏，同学们要明法纪、守底线、知敬畏，减压要及时；车道要选准，适合自己的才是最美的风景。希望同学们行远自迩、行而不辍、行稳致远，眼里有光、心怀天下、造福人类。”

全国罕见！合肥一六八中学同班3名校友同获中科大“郭沫若奖学金”！



特别令人欣喜的是，来自合肥一六八中学2020届高三（15班）的李梓萌、孙一鸣、吴适甫3位同学同时获得该项荣誉，一所中学、同一班级3位同学同时获得该奖项，在全国实属罕见！

合肥一六八中学参加颁奖典礼的领导和老师受到科大校长和相关领导的热情接待，尤其是包信和校长，在交流中多次强调中科大和合肥一六八中学的深厚友谊，并感谢合肥一六八中学多年来为中科大输送众多优秀人才，更是对一六八学子的综合素质和强大的可持续发展潜力赞不绝口。

发言中，吴菊文首先向获奖的同学们表示热烈祝贺，并表达了对中国科学技术大学办学理念的高度认同以及办学成果的倾情赞美。他向与会嘉宾

介绍了合肥一六八中学的办学理念和办学成果——作为合肥基础教育的试验田，合肥一六八中学建校22年来，自觉践行“为学生幸福人生奠基，为中华民族复兴育才，把每一位学生都放在心上”的办学理念，充分发挥体制机制优势，改革创新，追求一流，为国家输送了大批优秀人才，为中科大输送了近300名优秀学生，2023年斯隆奖获得者、2006届校友吴三丰便是其中的优秀代表。

“雏鹰展翅腾飞，蓄蕾初绽绽放成”。吴菊文书记希望高中学校加强联动，探索育人路径，分享育人智慧，为高等学府输送更多优秀学子；希望中科大子成长为“立大志、明大德、成大才、担大任”的时代新人；祝愿中科大的各项事业蒸蒸日上，欣欣向荣！

“云程发轫，万里可期”，相信未来会有更多的一六八学子在广阔的时代舞台上书写辉煌，与母校一起实现跨越，再跨越！

合肥一六八中学第五届“师德楷模”表彰大会隆重举行



耕教耘，强国育才，立德树人，教育先行。6月19日下午，合肥一六八中学第五届“师德楷模”表彰大会在艺术会堂隆重举行。市纪委监委驻市教育局纪检监察组组长、市教育局党委委员等500余人参加活动。

典礼上，罗在兵校长宣读了《关于合肥一六八中学教育第五届师德楷模的表彰决定》。学生代表们为荣获第五届师德楷模的29位老师们送上了最诚挚的祝福和最美的鲜花。慎先德、时乾中、吴菊文、罗在兵等领导共同为他们颁发荣誉证书。

随后，师德楷模代表陈礼庆老师教育先行。6月19日下午，合肥一六八中学第五届“师德楷模”表彰大会在艺术会堂隆重举行。市纪委监委驻市教育局纪检监察组组长、市教育局党委委员等500余人参加活动。

一个人遇到好老师是人生的幸运，一个学校拥有好老师是学校的的光荣，一个民族源源不断地涌现出一批又一批好老师则是民族的希望！合肥一六八中学全体教师将继续躬耕不辍，行路不止，努力塑造一等师德、一等素养、一等能力，为党育人、为国育才！

潮起海天阔，扬帆正当时。同学们即将奔赴下一个远方，罗在兵向大家提出了要求与期待。他希望同学们“胸怀‘国之大者’，勇担时代使命；争做‘人生强者’，诠释奋斗青春；播撒‘一缕阳光’，彰显奉献精神”。

